議員及政團緊急動員助災民渡難關

大埔宏福苑重大火災震驚全港,本港各政團暫停全 部競選工程,推出緊急支援措施。多名立法會議員及區 議員通宵在前線協調支援,從緊急安置、物資調配到情 緒支援,盡力在最短時間內為受影響居民提供協助。

多個政團亦紛紛設立熱線及支援中心,提供經濟、 法律及善後援助,為居民提供各方面協助。

大公報記者 李慧妍

示,火警發生後,團隊立即 着手為居民尋找臨時棲身之 所,目前已透過不同渠道找 到約70間酒店房間,讓有 需要的災民當晚起陸續入住。他 又透露,已初步籌集約200萬元 善款,預計於下周開始向受影響 住戶提供經濟支援,協助他們應 付短期生活開支及基本日用品開 銷。為方便居民求助,他的團隊 已設立專門聯絡中心,由職員負 責解答查詢、收集個案,並協調 政府部門及民間機構提供協助, 包括住宿安排、文件補領、醫療 及法律諮詢等。

立法會議員陳克勤表

收集個案 助政府配屋

立法會議員李梓敬指出,過 去兩天主要留守在不同臨時庇護 中心,協助安置及登記受影響居 民。他和團隊現階段集中協助民 政部門為居民進行詳細登記,包 括家庭人口、長者或傷病人士需 要、未來安置意願等,為特區政 府後續配屋和支援提供準確數 據。他又指出,不少居民在匆忙 逃生時遺失或無法帶走身份證、 回鄉證等重要證件,影響日常出 行及申請支援。為此,他已與入 境處溝通,安排特別櫃枱供受影 響居民免費補領身份證。

元朗區議員黃頴灝憶述,火 警當晚與同事趕到大埔社區會堂 時,見到已有不少民間自發組織 在現場派發物資,情景忙碌又感 人。「有餐廳主動騰出地方堆放 物資,市民不斷送來衣服、毛 毯、尿片、乾糧等。」他表示, 同事及地區工作者協助串連不同 場指揮和登記,自己亦有負責開

大埔區議員溫官球表示,團 隊主要在多個庇護及分流中心協 助居民進行資料登記,包括住戶 單位、家庭成員情況及特別需 要,並向他們解釋最新疏散、安 置與交通安排,同時協調不同中

心之間的人流分配。「有些居民 對去向感到徬徨,我們會逐一講 解可選擇的安置地點及申請支援 的途徑,盡量減少他們的不 安。|他又指出,昨日已有慈善 基金組織到場,為受災居民提供 應急援助及申請渠道,他和同事 協助長者與基層家庭填寫表格、 核對資料,避免他們因不熟悉程 序而錯失資助。

設熱線提供緊急服務

此外,民建聯昨日成立緊急 支援中心並即時整合各界友好團 體提供的資源,協助受災居民渡 過難關。昨日已即時協助安排十 多戶居民分別入住五所酒店暫 住。民建聯緊急支援中心 WhatsApp 熱線(5242 5919/ 5533 9251) 會繼續運作,為受 災居民提供緊急支援、諮詢及轉 介服務,協助渡過難關。

「香港工會聯合會救災慈善 基金 |與「樂群社會服務處 |為宏 福苑居民發起「關愛宏福應急錢 行動!,為受災的宏福苑有急 需居民送上每戶港幣2000元應 急錢,陪伴住戶渡過難關。位 於大埔廣福道的「工聯會大埔 地區服務處」及太和邨的「樂 群社會服務社黃英豪社區服務 中心一,亦會全力配合政府, 協助受影響住戶的當前應急及 支援善後工作。

經民聯將運用工商界、專業 界的力量和完善的地區服務網 絡,全力協助受災居民渡過艱難 時刻;同時,聯盟全力支持特區 政府妥善處理火災善後工作。為 此,經民聯成立「經民聯大埔火 災支援團隊 | (WhatsApp熱線 接聽電話統籌需求,有人負責現 為:96884739),支援團隊下 設四個支援小組,包括物資支援 小組、法律支援小組、善後支援 小組、義工支援小組,為居民提 供各方面協助。

> 陳克勤、李梓敬、黃穎灝為 立法會選舉新界東北選區候選 人,同區候選人還有古偉冰和鄧



八方馳援 發揚獅子山精神

大埔大火奪走了衆多寶貴生命,也燒痛了全城的心。火災發生後,市民自發組織、迅速行動,來自社會 各界的力量如潮水般湧向前線和臨時庇護中心。有關愛隊及團體運送一車車棉被等大型物資,亦有青年人提 着一袋袋紙巾等衞生用品前去支援。從深夜到清晨,一呼百應,只盼為受災居民多做一點、多擔一分。

在火警現場,志願者們派發口罩,有人高高舉起一支支清水,示意「免費自取」。每一輛消防車旁,都 整齊擺放着市民自費購買的礦泉水、餅乾和簡單糧食,默默守護在火場搏命的救援人員。天橋上,有志願者 主動向執勤警員遞上食物,警員一邊緊盯現場情況,一邊回應:「有啊有啊,唔該晒。 | 在臨時庇護中心 内,來自各方的捐贈物資源源不絕。衣物按種類、尺碼分類,方便災民取用。記者亦見到,有市民特地抱着 一大包嬰兒衣物趕來,給家中有小朋友的住戶取用。這些細緻入微的關懷,為受災居民提供實際幫助。

在這隊義工隊伍中,有在香港生活多年的少數族裔朋友,亦有剛剛來港讀書的學生,他們與本地居民一 樣,毫不猶豫走到災場附近,成為城市的一分子。

大公報記者 李慧妍、黄佩琳

不諳廣東話的他們,也出一分力

來自印度的Jessika,當天中午從 話,難以即時掌握指令,但她依然選擇 在現場靜靜待命半小時,只為等待一句本來打算去捐血,卻得知血庫暫時充 「需要幫手」。她說,自己在香港已經 生活八年,這裏是她的家,「他們要我 做什麼,我就幫忙做什麼」。

來自巴基斯坦的家庭主婦Robina, 在送完孩子上學後,匆匆趕到現場。她 自備了濕紙巾、牙膏、牙刷和飲品等, 親手交給在場的義工。「看到新聞真的 很心痛,如果需要,我在這裏幫一整天 也沒問題。|

來自法國的城市大學留學生 Amalia,透過學校論壇和網上帖子得知

前線需要物資,便專程前來。「很多人 只好先來看看,聽前線怎樣安排。|她 足,需要再作安排,她說如果之後還有 需要,會再次出力。

從河北來港、今年九月剛入讀研究 生課程的張同學,在約下午兩點十分 抵達,先前往馮良結中學,因現場由 政府接手,便轉為幫忙搬運物資,之 後又協助物資派發,再回到集合點待 命。「其實我不太聽得懂廣東話,只 能靠群組裏的訊息,跟着大家去哪裏 就去哪裏。|

楊坤澍(圖)昨天下班後第一時間



趕到大埔,加入物資集散義工隊,現場 有十幾位他這樣下班後自發趕來的青 年,大家一起忙到深夜。從中國政法大 學畢業不久的楊坤澍,其老師曾濤昨天 剛好來港參加教育展,聞訊也連夜趕過 去,師生一起做起了義工,令人感動。

熱心市民到最前線為消防送暖

【大公報訊】昨晚在宏福苑 五級火災救援現場,出現一幕動 人場景。十幾名市民帶着救援物 資前往火災現場,將溫暖直接傳 遞給守在一線救災的消防人員。

這些民眾特別準備了熱騰騰 的飯盒與飲品,見到停靠路邊的 消防車輛便主動上前招呼。正在 待命的消防人員聞聲下車,在市 民熱心簇擁下接受這份心意。

「真的不用這麼多,多謝你 哋!」消防隊員看着堆成小山的 物資連連道謝,同時建議可將部 分物資放在路邊,供後續輪替的 同仁取用。大家隨即將成箱礦泉 水、能量棒、麥當勞餐點及乾淨 餐具整齊排列在路旁,形成一個 臨時補給站。

特別令人 動容的是,負 責搬運的市民 展現出極致的 細心。他們在 討論後達成共 識---使用隨 身攜帶的小刀 為整箱能量飲 料開封,方便 消防人員直接

取用,並小心

翼翼地將飲品穩固擺放在路邊。 當記者上前詢問時,這些熱心民 眾謙遜地表示:「我們都是自發 的,見到有人搬運物資就幫把 手,沒什麼的。| 此時,另有市民抱着成箱新

鮮香蕉經過,見到滿面灰塵消防 員便頻頻招手:「攞蕉啦!攞香 蕉!」消防員靦腆接過後連聲道 謝,而市民則揮手回應:「辛苦 喇!多靠你哋!|

大埔區關愛隊的關女士表 示,目前附近庇護中心的物資已 較為充裕,建議市民可待受災民 眾安置於臨時宿舍後再進行捐 贈,讓資源發揮最大效益。

大公文匯全媒體記者 周傾芫



▲熱心市民捧着一箱箱清水,送予災民及前線人 大公報記者蔡文豪攝

七旬婆婆為消防送水:能幫多少幫多少

火災無情,鄰里有愛。面對宏福苑 的重大火災,無數普通市民與義工自發 行動,為流離失所的災民送上食物、衣 物與最迫切的心靈慰藉。廣福邨平台 處,昨日前來捐贈物資的人潮絡繹不

住在廣福邨的70歲曹婆婆,昨日凌 晨四時到來幫忙為消防員派水。她說前 一天散步時親眼目睹火勢滔天:「場面 很震撼,差點流淚,心很不舒服。見到 這樣,肯定想着能幫多少幫多少。」她 說有朋友住在宏福苑,早上聯繫不到, 心急如焚,但是「只能不斷想着他們是 手機沒電,而非出事。」

住在觀塘的黎先生 昨天送兒子上學後,於9 時到達現場,在中學中心 幫受影響市民登記失聯家 屬,兩個小時已登記了 26人,交給警方。他說 自己雖然不熟悉這區,但 都希望略盡綿力。

扶療志願救援隊何 小姐前晚11時到現場幫 忙派送物資,逗留至昨日 凌晨6時,抽出兩小時回元朗照顧寵物 後,再度趕回宏福苑現場。她說,「一 收到需要幫助的消息就會馬上出動。就 算要自己出錢,我們也願意,因為香港 是我們的家,我們要出一分力。」

中醫義診助災民紓壓

中醫師王卓坤說,有附近居民扭 傷,更多居民因為這次的火警而情緒低 落、不安、淚流不止及失眠,甚至有居 民和他反映,其住在宏福苑的親人或朋 友不幸在火災中遇難,悲痛欲絕,負面 想法揮之不去。他在附近提供中醫義

診,希望以針灸治療,幫助居民寧心安 神,減少精神困擾,先睡個好覺。他希 望遇難者的親友能夠慢慢走出傷痛,好 好生活下去。

附近商戶亦幫忙災民。廣福邨一家 菜館免費開放給無家可歸的居民留宿。 老闆陳先生說,火災當日見災情慘重, 近在眼前,十分震驚,臨時決定將餐廳 開放給無家可歸的居民。自己和員工徹 夜留在店內,粗略估計有七八十人留 宿,「大家都是趴在桌上睡覺。」他說 沒有特別呼籲居民到來留宿,「但僅僅 是照顧近在眼前的居民,餐廳就已經坐

得滿滿當當。」

陳先生昨日決定免費 派發食物,但因事發突 然,許多物資無法即時運 到店,大家運用有限的材 料做到最好,為附近居民 準備了四、五百份便當。 午時,不斷有居民和工作 者前來領取便當,都對他

表示真誠的感謝。



◀有身穿校

服的學生,

下課後趕到

物資站協助

分發物資。

大公報記者 黃佩琳、古倬勳